

**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
24 April 2024
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят восьмая сессия
Пункты 62 и 129 повестки дня

Совет Безопасности
Семьдесят девятый год

**Положение на временно оккупированных территориях
Украины**

**Ответственность по защите и предупреждение
геноцида, военных преступлений, этнических чисток
и преступлений против человечности**

**Письмо Постоянного представителя Украины при
Организации Объединенных Наций от 24 апреля 2024 года
на имя Генерального секретаря**

В марте текущего года исполнилось два года со дня освобождения районов Киевской, Черниговской, Харьковской и Сумской областей Украины от российской оккупации. Эта годовщина служит напоминанием о зверских злодеяниях, совершенных российскими боевиками на ранних этапах полномасштабного вторжения на Украину в 2022 году и ставших символом грубых и систематических нарушений прав человека и чудовищных военных преступлений России против народа Украины.

Память о трагических событиях, произошедших в Буче, Ирпене, Борожанке, Ягодном и других городах и деревнях на севере Украины два года назад, и установленные с тех пор факты заставляют нас вновь требовать обеспечения справедливости для жертв и привлечения виновных к ответственности.

Позвольте мне напомнить последовательность этих событий. В феврале 2022 года, как только путинский режим начал свое неспровоцированное и безосновательное вторжение на Украину, стало очевидно, что он не будет уклоняться от самых жестоких методов и что эта война повлечет за собой разрушительные последствия для миллионов мирных жителей.

В Буче и многих других украинских городах и населенных пунктах российские войска без разбора расстреливали, незаконно задерживали, пытали и казнили мирных жителей. Жителей без всяких причин намеренно обстреливали из автоматического оружия, когда они выходили из домов за продуктами. В домах регулярно проводились обыски, при этом мужчин часто допрашивали и либо убивали на месте, либо задерживали и впоследствии казнили. Такая расправа не была случайной. перехваченные телефонные разговоры



свидетельствуют о том, что российские солдаты называли это «зачисткой» — уничтожением так называемых «нацистов» путем пыток и суммарных казней мирных жителей.

Последующее освобождение районов в северной части Украины в конце марта 2022 года привело к обнародованию ужасающих сведений о масштабах зверств, которые потрясли сознание миллиардов людей по всему миру. В одном только районе Бучи было зафиксировано более 9000 случаев военных преступлений, в результате которых погибло 1800 мирных жителей. Многие тела были найдены изуродованными и сожженными.

Российское руководство поспешило заявить, что Украина «подделала» кадры зверских событий, которые были так подробно освещены международными средствами массовой информации. Тем не менее реакция международного сообщества была стремительной и решительной: на фоне всеобщего осуждения зверств, вскрывшихся в Буче, Генеральная Ассамблея приняла резолюцию, приостанавливающую членство Российской Федерации в Совете по правам человека¹.

Совет по правам человека, в свою очередь, поручил Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине (Комиссия) провести беспристрастное и тщательное расследование событий, выводы по итогам которого были однозначными. Комиссия собрала доказательства, свидетельствующие о широком распространении практики суммарных казней в 17 населенных пунктах, находящихся под контролем России, включая Бучу². Она также пояснила, что зверства, совершенные в Буче, стали печально известны из-за большого числа убитых и казненных гражданских лиц; казни на Яблунской улице и в детском лагере, а также массовое захоронение между Мироцким и Ворзелем были подтверждены опросами жертв и свидетелей, медицинскими документами, видеоматериалами и т. д.³.

Эти выводы были подтверждены Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в тематическом докладе «Убийства гражданских лиц: массовые казни и нападения на отдельных гражданских лиц в Киевской, Черниговской и Сумской областях в условиях вооруженного нападения Российской Федерации на Украину: 24 февраля — 31 октября 2022 года». На основе собранных доказательств и десятков свидетельств очевидцев в докладе подробно описаны случаи убийства и суммарной казни гражданских лиц в местах заточения и на месте, посреди улиц Бучи⁴.

Выводы упомянутых механизмов Организации Объединенных Наций были дополнены докладом Московского механизма Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, который квалифицировал убийства и суммарные казни, а также засвидетельствованное наличие камер пыток в Буче как

¹ Резолюция ES-11/3.

² Доклад Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине (A/HRC/52/62), п. 53.

³ Документ зала заседаний Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине (A/HRC/52/CRP.4), пп. 300 и 323–339.

См. www.ohchr.org/sites/default/files/2023-08/A_HRC_52_CRP.4_En%20%28003%29.pdf.

⁴ См. www.ohchr.org/sites/default/files/documents/countries/ukraine/2022/2022-12-07-OHCHR-Thematic-Report-Killings-EN.pdf.

серьезные нарушения Женевских конвенций 1949 года и дополнительных протоколов к ним, то есть как военные преступления⁵.

Авторитетные международные средства массовой информации подготовили свои собственные репортажи из первых рук и провели расследования с опорой на открытые источники. 1 апреля 2022 года — в первый же день после деокупации — журналисты Британской радиовещательной и телевизионной корпорации (Би-би-си) попали в город и увидели трупы и сожженные танки⁶. В результате расследования, проведенного «Беллингкэт», в тот же день в социальных сетях появились видео и фотографии погибших людей в гражданской одежде⁷. 4 апреля 2022 года группа по визуальным исследованиям газеты «Нью-Йорк таймс» провела анализ видеозаписей и спутниковых снимков, который свидетельствует о том, что жертвы на улицах Бучи были убиты более чем за три недели до того, как 2 апреля 2022 года распространилась новость о массовом убийстве⁸.

Пожалуй, самым наглядным примером шока и потрясения, которые испытали те, кто посетил Бучу в первые дни после освобождения, является цитата репортера «Аль-Джазиры» Имрана Хана: «Съемка того репортажа была одним из самых тяжелых моментов в моей карьере, и эти воспоминания останутся со мной навсегда. Один из способов преодоления стресса, связанного с насильственной смертью, в частности для меня, — не смотреть на мертвых слишком пристально. Здесь, в Буче, это было невозможно. [...] То, чему я и моя команда стали свидетелями, было военным преступлением»⁹.

По состоянию на 5 апреля 2024 года Генеральная прокуратура Украины установила личности 146 военнослужащих российских вооруженных сил, подозреваемых в военных преступлениях, совершенных в районе Бучи, предъявила обвинения 93 и осудила 19. Большинство из них принадлежат к 64-й мотострелковой бригаде Сухопутных войск России, которая после вывода войск из Бучи была награждена путинским режимом за свои преступления почетным статусом «гвардейцев».

Несмотря на огромное количество доказательств, собранных за последние два года, Кремль бессовестно распространяет ложную информацию, отрицая свою причастность к резне в Буче, и продолжает делать это и по сей день. Однако после двух лет неустанных усилий по установлению истины об этих событиях стало ясно, что документально подтвержденный характер резни в Буче стал началом преднамеренной и систематической стратегии террора против мирного населения, которая до сих пор осуществляется Россией в рамках агрессии против Украины.

Жертвы и пострадавшие от зверств, совершенных в Буче и других украинских городах, заслуживают справедливости, которая может быть восстановлена только тогда, когда Российская Федерация понесет полную ответственность, а

⁵ Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и Бюро по демократическим институтам и правам человека, «Доклад о нарушениях норм международного гуманитарного права и права прав человека, военных преступлениях и преступлениях против человечности, совершенных на Украине (1 апреля — 25 июня 2022 года)», 14 июля 2022 года, сс. 38–41, 61–64 и 90 англ. текста.

См. https://www.osce.org/files/f/documents/4/4/523808_1.pdf.

⁶ См. www.bbc.com/news/world-europe-60970818.

⁷ См. www.bellingcat.com/news/2022/04/04/russias-bucha-facts-versus-the-evidence/.

⁸ См. www.nytimes.com/2022/04/04/world/europe/bucha-ukraine-bodies.html.

⁹ См. www.aljazeera.com/news/2022/5/29/reporters-notebook-killings-in-ukrainian-town-of-bucha.

каждый человек, причастный к планированию и организации этих актов, отдаче соответствующих приказов, подстрекательству к совершению этих актов и их исполнению, будет привлечен к ответственности.

Буду признателен Вам за любезное содействие в распространении настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 62 и 129 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Сергей **Кислица**
Посол
Постоянный представитель
